
印花税法实施后，纳税人享受印花税优惠政策，继续实行“自行判别、申报

享受、有关资料留存备查”的办理方式。纳税人对留存备查资料的真实性、完整

性和合法性承担法律责任。

印花税税收优惠汇总

1、免征印花税的合同包括：

（1）农民、家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、村民委员会

购买农业生产资料或者销售农产品书立的买卖合同和农业保险合同。

不仅是印花税，对于农民来说，增值税也免征：农业生产者从事种植业、养

殖业、林业、牧业、水产业的单位和个人生产的初级农产品免征增值税。

企业所得税同样免征：从事蔬菜、谷物、薯类、油料、豆类、棉花、麻花、

糖料、水果、坚果的种植；林木的培育和种植；农作物新品种的选育；牲畜、家

禽的饲养；中药材的种植；远洋捕捞；灌溉、农产品初加工、兽医、农技推广、

农机作业和维修等农、林、牧、渔服务业项目。

个人所得税也免征：对个人、个体户从事种植业、养殖业、饲养业和捕捞业，

取得规定范围内的以上“四业”所得，暂不征收个人所得税。

农业生产者的其他相关税收均免征：农田水利占用耕地不征收耕地占用税；

直接用于农、林、牧、渔业生产用地免征城镇土地使用税；农用三轮车免征车辆

购置税；捕捞、养殖渔船免征车船税；农村居民使用的用于农业生产的三轮汽车

定期减免车船税。

（2）无息或者贴息借款合同、国际金融组织向中国提供优惠贷款书立的借

款合同。

提示：在印花税法中作为应税合同的是金融机构（经过银监机构批准）与借

款人之间签订的借款合同，而非金融机构与借款人之间签订的借款合同以及金融

机构之间的同业拆借均并不属于印花税的应税范围。



（3）非营利性医疗卫生机构采购药品或者卫生材料书立的买卖合同。

（4）个人与电子商务经营者订立的电子订单。

不仅是电子订单，个人书立的动产买卖合同也不缴纳印花税。

2、印花税减半征收的优惠：

（1）“六税两费”的减半优惠：自 2022 年 1 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日，

对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户可以在 50%的税额幅度内减

征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易

印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

（2）自 2018 年 5 月 1 日起，对按万分之五税率贴花的资金账簿减半征收印

花税。

在新印花税法已经变化为：按照营业账薄的税目，以实收资本和资本公积两

项合计金额的万分之二点五来缴纳印花税。

印花税新纳税期限管理办法

印花税法实施后，今年 10 月份是第一次季度申报。新的印花税法取消了按

月申报印花税的规定，按季申报印花税的纳税人，应当于 10 月纳税申报期内进

行申报和缴纳税款。

如果有需要调整的，可以前往当地主管税务机关办理纳税期限的选择。

具体操作如下：

（1）登录电子税务局，搜索“调整”，点击进入“资格信息报告—我要调

整经营内容（税种调整）”界面。

在下方“变更税种的具体事项”中填写需要增加的按季或按年申报的印花税

税种信息并提交。等待后台工作人员审核添加完毕就可以啦~



依据《国家税务总局关于实施〈中华人民共和国印花税法〉等有关事项的公

告》（国家税务总局公告 2022 年第 14 号）规定，印花税按季、按年或者按次计

征。

1、应税合同、产权转移书据印花税可以按季或者按次申报缴纳；

2、应税营业账簿印花税可以按年或者按次申报缴纳，具体纳税期限由各省、

自治区、直辖市、计划单列市税务局结合征管实际确定；

3、境外单位或者个人的应税凭证印花税可以按季、按年或者按次申报缴纳，

具体纳税期限由各省、自治区、直辖市、计划单列市税务局结合征管实际确定。

印花税的税率是多少？

印花税的税率很很多种，不同的涉税行为，征税的税率并不相同。具体来说，

印花税的税率分别为：0.05‰、0.25‰、0.3‰、0.5‰、1‰。

1、0.05‰

印花税的税率差异还是很大的，印花税税率最低的只有 0.05%，即借款合同。

这个税率只有最高税率的二十分之一。当然，借款合同的金额都比较大，实际需

要缴纳的印花税并不少。

2、0.25‰

之所以把 0.25‰的印花税单独拿出来说，就是因为在《印花税法》里面，

“资金账簿”的印花税已经在法律层面变成了 0.25‰。

不过，在《印花税法》还没有实施之前，我们在说“资金账簿”的印花税时，

还是需要按照 0.5‰的减半征收进行描述。

3、0.3‰

印花税里面税率是 0.3‰的情况还是有很多的，具体为：购销合同、建筑安

装工程、承包合同、技术合同。



4、0.5‰

加工承揽合同、建设工程勘察设计合同、货物运输合同、产权转移书据的印

花税税率都是 0.5‰。

这里面需要注意的就是，加工承揽合同、建设工程勘察设计合同和货物运输

合同的印花税税率在《印花税法》已经由 0.5‰下降为了 0.3‰。

5、1‰

仓储保管合同、财产保险合同、财产租赁合同和证券交易的印花税税率是

1‰。可以说仓储保管合同、财产保险合同和财产租赁合同都与财产有直接的关

系，而证券交易是资本市场不可忽略的情况。

这里面证券交易的印花税，在征收时比较特殊。我们都知道印花税都是双向

征收，即买方和卖方都需要缴纳印花税。但是，证券交易的印花税不是双向征收，

而是单向征收。

即只对卖方（继承、赠与股票、股票股权的出让方）征收证券交易印花税。


